

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में अगस्त, 2023 के माह हेतु मासिक सार।

I. जल जीवन मिशन (जेजेएम)

27.99 लाख परिवारों को कार्यात्मक घरेलू नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए, जिससे कुल संख्या 12.89 करोड़ हो गई। माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 8,250 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

II. स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण - चरण - II

अगस्त माह के दौरान 2,59,997 व्यक्तिगत पारिवारिक शौचालय (आईएचएचएल) और 2,532 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है। इस माह के दौरान कुल 17,354 गांवों द्वारा ठोस कचरा प्रबंधन एवं 51,199 गांवों में तरल कचरा प्रबंधन की सुविधा के तहत कवर किए जाने की सूचना है।

47,526 और गांवों ने स्वयं को ओडीएफ प्लस घोषित किया, जिससे 5,91,758 आबाद गांवों में से कुल संख्या 4,34,314 हो गई। इस माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 127 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

III. माननीय जल शक्ति मंत्री और वरिष्ठ अधिकारियों ने देश के विभिन्न हिस्सों से आए विशिष्ट अतिथियों के साथ बातचीत की, जिन्हें 15 अगस्त, 2023 को लाल किले पर स्वतंत्रता दिवस समारोह में भाग लेने के लिए आमंत्रित किया गया था।

IV. राज्य की समीक्षा

सचिव, डीडीडब्ल्यूएस और मुख्य सचिव, मेघालय ने 3 अगस्त, 2023 को मेघालय में जेजेएम और एसबीएम (जी) के कार्यान्वयन की समीक्षा के लिए वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से एक बैठक की सह-अध्यक्षता की। इस बैठक में सचिव सह आयुक्त, पीएचईडी, मेघालय सरकार और राज्य के सभी जिला कलेक्टर और अन्य वरिष्ठ जिला अधिकारी ने भी भाग लिया।

इसी तरह की संयुक्त समीक्षा बैठकें क्रमशः 4 अगस्त, 7 अगस्त और 9 अगस्त, 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से त्रिपुरा के मुख्य सचिव, नागालैंड के मुख्य सचिव और लद्दाख के उप-राज्यपाल के सलाहकार के साथ आयोजित की गईं।

V. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने आठ राज्यों असम, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, पंजाब, तमिलनाडु, उत्तर प्रदेश और पश्चिम बंगाल में जेजेएम के तहत मंजूरी में तेजी लाने के लिए पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय, भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण और रेल मंत्रालय के साथ 10 अगस्त, 2023 को एक समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की।

VI. दिनांक 11 अगस्त 2023 को जल जीवन मिशन (जेजेएम) की प्रगति और कार्यान्वयन का आकलन करने के लिए राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ एक समीक्षा बैठक आयोजित की गई थी।

VII. एसबीएम (जी) के दूसरे चरण की प्रगति की समीक्षा के लिए 25 अगस्त 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से 17 फोकस राज्यों के एसीएस/प्रधान सचिव/ग्रामीण स्वच्छता प्रभारी सचिव और एसबीएम-जी के मिशन निदेशकों के साथ एक बैठक आयोजित की गई थी। फोकस राज्यों के अलावा, 17 अन्य राज्यों की भी इसी तरह की बैठक उसी दिन आयोजित की गई थी।

VIII. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने एसबीएम (जी) के तहत कार्य-निष्पादन को बढ़ाने के लिए 29 अगस्त, 2023 को एसबीएम (जी) के तहत 50 सबसे खराब कार्य-निष्पादन करने वाले जिलों के डीएम/डीसी/सीईओ जिला परिषदों के साथ एक वीडियो कॉन्फ्रेंस बैठक आयोजित की।